Конспект организации совместной деятельности 
воспитателя с детьми

«ВОЛШЕБНЫЕ ПЕРЬЯ»

Старшая группа

Воспитатель: Махина О.В.

Цель: обогащение представления детей о водоплавающих птицах, их внешнем виде, среде обитания.

Задачи:

‒доказать опытно-экспериментальным путем особенности перьевого покрова водоплавающих птиц;

‒ формировать навыки коммуникативности;

‒ развивать наблюдательность, познавательный интерес в процессе экспериментирования, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы;

‒ формировать бережное отношение к окружающей среде;

‒ создавать благоприятную атмосферу доброжелательности и взаимопонимания.

Оборудование: перышки (по количеству детей), емкости с водой; моющее средство; фартуки (по количеству детей); деревянные палочки (по количеству детей); увеличительные стекла (по количеству детей); растительное масло; салфетки; пластиковые тазы с водой - 4 шт., ИКТ (ноутбук, аудиофайл).
Ход деятельности:

Звенит колокольчик
Ребята нам принесли конверт (рассматривание конверта). Не хотите узнать, от кого оно пришло, и что внутри? 
Открываем конверт (фотография утёнка) 
Ребята, как вы думаете, кто это? (утёнок), а он вам никого не напоминает? (героя из мультфильма «Утёнок и цыплёнок»
А что стало с героями мультфильма? (утёнок поплыл, цыплёнок не смог).
Как называются птицы, которые плавают в воде? (водоплавающие)
Каких водоплавающих птиц вы ещё знаете?
Давайте рассмотрим утёнка внимательнее. Какой он? (маленькая, красивая, серая и т. д.)
- Чем покрыто её тело? (перьями)

- А вы когда-нибудь рассматривали перо утки? (да, нет)
- Я приглашаю вас пройти в нашу лабораторию, чтобы познакомится с пером утки и провести опыты.
(Дети проходят в лабораторию)

Я рада приветствовать вас в нашей лаборатории. Перед началом работы прошу надеть фартуки. Ребята, а что необычного на ваших фартуках, кто заметил? (кружочки разных цветов) Как вы думаете зачем они вам? (на столах такие же кружочки).
Дети подходят к своим местам.

- Что лежит у вас на тарелочках? (перья)

– Да, это перо утки. Какое оно? (перо пушистое, белое.)

- Теперь рассмотрим перо утки с помощью лупы. Что вы видите?

(ответы детей)

- Ребята, а как вы думаете, почему у водоплавающих птиц не намокают перья (ответы детей).
Опыт 1

- А теперь проверим, правы ли вы. Попробуем опустить перо в воду.

- Что произошло с пером? (оно плавает, не тонет)

- А теперь достаньте перо из воды. Что вы видите на поверхности пера? (покрылось капельками)

- Стряхните перышко. Что вы видите? (капельки упадут). Перо сохранило форму, не промокло, как бы оттолкнуло воду. Почему? 
Опыт 2

 Передо мной обычное растительное масло, на котором ваши мамы жарят оладушки. Я покрою свою руку тонким слоем масла. А теперь, Женя, опусти, пожалуйста, одну руку в ванночку с водой. А теперь вынь руку. И я опущу руку, намазанную маслом в ванночку. Посмотрите, что произошло (рука стала мокрой, …)

- Так почему же перо оттолкнуло воду? (ответы).

Вывод педагога совместно с детьми: перья водоплавающих птиц покрыто тонким слоем жира, который отталкивает воду и не дает птице намокнуть.

Физкультминутка

(ГОЛОС: «Проникновение! Проникновение! В нашу лабораторию проникла усталость. Нужно её преодолеть. Встаньте в круг! Встаньте в круг! Повторяйте движения за Оксаной Валентиновной. 

Вышли уточки на луг, Кря – кря – кря! (Шагаем).

Пролетел веселый жук, Ж – ж – ж! (машем руками – крыльями).

Гуси шеи выгибают, Га – га – га! (круговые вращения шеей).

Клювом перья расправляют (повороты туловища влево – вправо).

Ветер ветки раскачал (качаем поднятыми вверх руками).

Тут петух вдруг закричал - Кукареку! (руки на поясе, наклонившись вперед смотрим перед собой).

Зашептал в воде камыш, Ш – ш –ш! (подняли вверх руки, потянулись).

И опять настала тишь, Ш – ш – ш! (присели).

(Голос) Усталость преодолена. Можете продолжать эксперимент».

- Ребята, а вы знаете, что есть водоемы, куда попадают различные вредные вещества. Некоторые из них очень опасны для водоплавающих птиц. Как   вы думаете, чем? Я вам предлагаю провести следующий опыт. Пройдите за свои столы.

Опыт 3

Сейчас я в ваши тазики добавлю средство, которое помогает справляться с жирной посудой (добавляю, размешиваю), а теперь опустите в воду перья (опускают). Что происходит с перьями (плавают). А теперь с помощью палочки опустите перо поглубже в воду.

- Что с ними стало? (перо утонуло), а как вы думаете почему? (ответы детей) 

Вывод педагога: загрязненная мылом растворяет жировую плёнку, перо становится мокрым, тяжелым и тонет.
- А что стало бы с уткой, если бы она плавала в таком водоеме? (утка могла бы утонуть). А на самом деле тело утки становится тяжелее, ей сложнее передвигаться, и она становится легкой добычей для хищника. Другими словами, грязные водоемы опасны для водоплавающих птиц. А как мы люди можем защитить водоплавающих птиц? (ответы детей). Правильно. Нельзя загрязнять водоёмы, озёра, реки.

Ребята! Наши опыты подошли к концу. Что нового вы сегодня узнали о водоплавающих птицах? (ответы детей)
Я благодарю вас за работу. Вы большие молодцы! Надеюсь, что мы ещё не раз встретимся в нашей лаборатории. 
А за ваши старания и любознательность я хочу вам вручить медальки. Покидая лабораторию, не забудьте снять фартуки.

